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PRESSEINFORMATION




            Graz, am 18. November 2008
Seitinger: Wir setzen wichtige „Umwelt-Zeichen“ für eine „Weiß-Grüne Lebensqualität“ 
Steirische Umweltzeichen-Betriebe sparen Energie, vermeiden Abfall, reinigen ökologisch und kaufen umweltbewusst ein!
„Die Zeichen der Zeit erkennen und die richtigen Schritte setzten - das wollen wir mit Ihnen gemeinsam“, so der Appell von Landesrat Johann Seitinger an die Tourismusverantwortlichen und an die Unternehmerinnen und Unternehmer aus dem Bereich Gastgewerbe und Hotellerie bei der gestrigen Veranstaltung in der FH JOANNEUM in Bad Gleichenberg. Ziel der Verleihung der Umwelt-Zeichen ist ein stimmiges und nachhaltiges Miteinander von Mensch und Natur. „Leben und Wirtschaften müssen besonders in der heutigen Zeit so gestaltet sein, dass unsere Kinder und Enkel auch weiterhin eine ökonomisch und sozial sowie ökologisch und kulturell gute Zukunft haben“, so der Landesrat weiter.

Die steirischen „Umweltzeichen-Betriebe“ setzen Energie überlegt und effizient ein, vermeiden unnötigen Abfall, reinigen nach ökologischen Gesichtspunkten und kaufen umweltbewusst ein. Alle diese Maßnahmen schaffen ein Klima des Wohlbefindens für die Gäste, garantieren hohe Qualität im Angebot und verbessern nachhaltig die steirische Umwelt. „Wir wollen mit der Philosophie der ‚Weiß-Grünen-Lebensqualität’ auf das vorhandene wertvolle wie nachhaltige Kapital hinweisen und aufzeigen, welche Chancen die Steiermark verstärkt nutzen sollte“, betont der Nachhaltigkeitskoordinator Dr. Wilhelm Himmel in diesem Zusammenhang.

Bei der gestrigen Informationsveranstaltung in der FH JOANNEUM in Bad Gleichenberg wurden dazu wichtige Beiträge von Meinungsbildnern geliefert. Vorgestellt wurde unter anderem auch das Angebot für Umweltzeichenberatung im Rahmen der „Wirtschaftsinitiative Nachhaltigkeit“ (www.win.steiermark.at) für steirische Tourismusbetriebe. Ziel dieser Beratungen ist es, umweltfreundliche Gastlichkeit stärker zu etablieren. Die erzielten Umweltvorteile sind Kostenvorteile. Betriebe, die die Einhaltung hoher Umweltstandards nachweisen, werden vom Umweltministerium mit dem Österreichischen Umweltzeichen für Tourismusbetriebe ausgezeichnet.
„Die bereits ausgezeichneten steirischen ‚Umweltzeichen-Betriebe’ sind ein Beweis dafür, dass der Weg der ‚Weiß-Grünen Lebensqualität’ ein glaubwürdiges, erlebbares und nachvollziehbares steirisches Zukunftsbild für die Ressourcen unserer vielfältigen Steiermark ist und dem ‚Grünen Herzen’ nachhaltige, pulsierende Schlagkraft verleiht.  Die Steiermark ist als Genuss- und Tourismusland weit über die steirischen aber auch österreichischen Grenzen hinweg bekannt, das soll auch in Zukunft so bleiben“, so Johann Seitinger abschließend.
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